
13

Вя ду чая руб ры кі Але на КРА ВЕЦ.
Тэл. (017) 311-17-36.

24 студзеня 2024 г.

Ме ды кі ацэнь ва юць ін тэн сіў-

насць за хвор ван ня на ВРІ і 

грып як ся рэд нюю з тэн дэн-

цы яй да па ве лі чэн ня ва ўсіх 

рэ гі ё нах кра і ны. У су вя зі з 

гэ тым звяр та юць ува гу, што 

ў па лі клі ні ках пра цяг ва ец ца 

вак цы на цыя су праць гры пу, 

і рэ ка мен ду юць шэ раг мер, 

якія да па мо гуць за сце раг чы-

ся ад рэ спі ра тор ных хва роб.

Што год у Бе ла ру сі ў пе ры яд з 

каст рыч ні ка да кра са ві ка ад зна -

ча ец ца се зон ны ўздым за хвор ван-

ня на вост рыя рэ спі ра тор ныя ін-

фек цыі, у тым лі ку на грып. Ця пер 

ін тэн сіў насць эпі дэ міч на га пра цэ-

су ВРІ ацэнь ва ец ца як ся рэд няя 

з тэн дэн цы яй да па ве лі чэн ня ва 

ўсіх рэ гі ё нах краіны. У струк ту ры 

за хва рэ лых удзель ная ва га дзі ця-

ча га на сель ніц тва ва ўзрос це да 

18 га доў скла дае больш як 50 пра-

цэн таў, па ве да мі лі ў прэс-служ бе 

Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя.

Вы ні кі ла ба ра тор ных да сле да-

ван няў свед чаць аб цыр ку ля цыі 

ві ру саў гры пу А (H1N1), A (H3N2), 

А (не ты по ва га), В і нег ры поз ных 

рэ спі ра тор ных ві ру саў (ві ру сы па-

раг ры пу, адэ на ві ру сы, ры на ві ру-

сы, РС-ві ру сы, се зон ныя ка ра на-

ві ру сы, CoV-2), што аб умоў лі вае 

ры зы ку рас паў сюдж ван ня ўзбу-

джаль ні каў і ўзнік нен не вы пад каў 

за хвор ван ня, у тым лі ку ла каль ныя 

ўспыш кі.

У Бе ла ру сі пра во дзіц ца па-

ста ян ны ма ле ку ляр на-ге не тыч ны 

скры нінг ва ры ян таў ві ру са SARs-

CoV-2 з мэ тай ад соч ван ня і кант-

ро лю за з'яў лен нем но вых ва ры ян-

таў, якія цыр ку лю юць у кра і не.

Па на яў ных да ных, ва ры янт «Пі-

ро ла» шы ро ка га рас паў сюдж ван-

ня не атры маў. У ця пе раш ні час 

пра цяг ва ец ца пе ра важ ная цыр ку-

ля цыя двух рэ кам бі нант ных фор-

маў ві ру са: ХВВ.1.16 «Арк ту рус» і 

EG.5.1.1 «Эрыс».

Та кім чы нам, раз віц цё эпі дэ-

міч най сі ту а цыі па гры пе і ВРВІ 

ў кра і не ад па вя дае перс пек тыў-

на му пра гно зу на эпі дэ міч ны се-

зон 2023-2024 га доў. На пад ста ве 

да ных ма ле ку ляр на-бія ла гіч ных 

да сле да ван няў мож на ка заць аб 

тым, што ў Бе ла ру сі ад зна ча ец-

ца су мес ная цыр ку ля цыя ві ру саў 

се зон на га гры пу, SARS-CoV-2 і ін-

шых рэ спі ра тор ных ві ру саў.

Эпі дэ мі ё ла гі ад зна ча юць, што 

эпі дэ міч ны ўздым за хвор ван ня на 
ВРІ, аб умоў ле ны рас паў сюдж ван-
нем ві ру саў гры пу, мож на ча каць 
у блі жэй шыя тыд ні.

— Раз віц цё ўзды му за хвор ван-

ня на ВРІ, аса цы я ва на га з эпі дэ-

міч ным рас паў сюдж ван нем гры пу 

ў кан цы сту дзе ня — па чат ку лю та га, 

з'яў ля ла ся ха рак тэр ным па шмат-

га до вых на зі ран нях для кра і ны ў 

да пан дэ міч ны пе ры яд, што свед-

чыць аб ста бі лі за цыі се зон най ак-

тыў нас ці ві ру саў гры пу. Эпі дэ міч ны 

ўздым за хвор ван ня на гры п 2023-

2024 га доў бу дзе аб умоў ле ны цыр-

ку ля цы яй ві ру саў гры пу А. Уліч ва-

ю чы да мі на ван не ві ру са гры пу В 

па пя рэд ня га эпі дсе зо на і да ныя 

гла баль на га на гля ду, мож на мер-

ка ваць, што ві рус гры пу В бу дзе 

цыр ку ля ваць з мен шай ін тэн сіў-

нас цю, — ад зна чы лі ў Мі ніс тэр стве 

ахо вы зда роўя.

Ся род за хва рэ лых бу дуць пе ра-

ва жаць дзе ці да 14 га доў. Ры зы ку-

юць за хва рэць так са ма ця жар ныя 

і асо бы ста рэй шыя за 65 га доў, а 

так са ма лю дзі, якія ўва хо дзяць у 

гру пу ры зы кі раз віц ця за хвор ван ня 

і пост гры поз ных ус клад нен няў.

Ме ды кі звяр ну лі ўва гу, што ў 

ар га ні за цы ях ахо вы зда роўя пра-

цяг ва ец ца вак цы на цыя.

Усе вак цы ны за рэ гіст ра ва ны і 

да зво ле ны для пры мя нен ня на тэ-

ры то рыі Бе ла ру сі, яны змя шча юць 

ак ту аль ныя шта мы.

Сё лет няя зі ма вы да ла ся снеж най, і 

для дзя цей гэ та разнастайныя маг-

чы мас ці для зі мо вых за баў. Ка тан не 

з го рак на сан ках, ля дзян ках, цю бін гах 

пры но сіць ні з чым не па раў наль нае 

за да валь нен не, але ча сам, на жаль, 

зда ра юц ца і тра ге дыі. Ця гам шэ ра гу 

апош ніх га доў у лі да рах па траў мі ра-

ван ні зна хо дзяц ца цю бін гі. Ме ды кі не 

стам ля юц ца па пя рэдж ваць аб не бяс-

пе ках, ад нак па збег нуць не шчас лі вых 

вы пад каў не ўда ец ца.

Як ад зна чае на чаль нік ад дзе ла па на гля-

дзе за вы ка нан нем за ка на даў ства аб не-

паў на лет ніх і мо ла дзі Ге не раль най пра ку-

ра ту ры Вік то рыя ФІ НЕ ВІЧ, з вы па дзен нем 

сне гу і ўста наў лен нем мі ну са вых тэм пе ра-

тур па гар ша ец ца сі ту а цыя з траў мі ра ван нем 

дзя цей. З па чат ку се зо на больш за 200 не -

паў на лет ніх атры ма лі траў мы пры ка тан ні 

на цю бін гах, сан ках і ля дзян ках. Пры гэ тым 

65 дзя цей атры ма лі цяж кія траў мы, звыш 

2 ты сяч дзя цей атры ма лі га ла лёд ныя траў-

мы.

Ча сам зі мо выя за ба вы пры вод зяць да 

цяж кіх на ступ стваў. Сё ле та 7 сту дзе ня пас-

ля ка тан ня з гор кі на цю бін гу ў гро дзен скую 

баль ні цу з чэ рап на-маз га вой траў май і лі-

ней ным пе ра ло мам кас цей зво ду чэ ра па 

шпі та лі за ва на шас ці га до вая дзяў чын ка. 

14 сту дзе ня гэ та га го да пас ля ка тан ня на 

цю бін гу ў Ла гой ску вась мі га до вы хлоп чык 

з над звы чай цяж кі мі траў ма мі так са ма быў 

шпі та лі за ва ны.

— Ка лі пэў ная бес тур бот насць дзя цей 

нам зра зу ме лая, то грэ ба ван не баць ка мі 

эле мен тар ны мі пра ві ла мі бяс пе кі і ча сам 

поў ная бес кант роль насць за па во дзі на мі 

дзя цей вы клі ка юць за не па ко е насць. Пры-

кла ды та му — ро лі кі з сет кі ін тэр нэт з пры-

вяз ван нем цю бін га да ма шы ны, ка тан не на 

схі лах ка ля аў та ма біль най да ро гі, — ка жа 

Вік то рыя Фі не віч.

Пры гэ тым і ў ста лі цы, і ў ін шых рэ гі ё-

нах мяс цо выя вы ка наў чыя і рас па рад чыя 

ор га ны ар га ні зу юць мес цы для ка тан ня на 

цю бін гах, сан ках, ля дзян ках уда ле чы ні ад 

аў та ма біль ных да рог. Іх ла ка цыі мож на па-

гля дзець у ін тэр нэ це.

Пры чы най над звы чай ных сі ту а цый 

з дзець мі што год ста но віц ца тон кі лёд. 

У Лёз нен скім ра ё не Ві цеб скай воб лас ці 

3 сту дзе ня дзве школь ні цы спра ба ва лі 

пад няць ма біль ны тэ ле фон, які зва ліў ся 

на па кры тую лё дам ра ку, і пра ва лі ся пад 

лёд. Тра ге дыі цу дам уда ло ся па збег нуць. 

Дзяў чын кі з да па мо гай да рос лых змаг лі 

вы брац ца і бы лі шпі та лі за ва ны з агуль ным 

пе ра аха ла джэн нем.

— Хо чац ца па рэ ка мен да ваць баць кам: 

у ця пе раш ні час ва ўсіх ёсць га джэ ты, дзе 

мож на ўста на віць да дат кі з бяс печ ны мі і 

не бяс печ ны мі зо на мі. Гэ та да па мо жа свое-

ча со ва пра ду хі ліць тра ге дыю або пры няць 

не аб ход ныя ме ры. Акра мя гэ та га, хо чац ца 

звяр нуц ца да гра ма дзян, якія мо гуць быць 

вы пад ко вы мі свед ка мі зна хо джан ня дзя цей 

у не бяс печ ных мес цах на лё дзе. Не будзь це 

абы яка вы мі: пра га ні це дзя цей, ад вя дзі це 

бя ду. Не трэ ба зды маць на тэ ле фон і вы-

клад ваць у ін тэр нэт, трэ ба пра ду хі ліць сі ту а-

 цыю, пры няць ме ры для та го, каб не да пус-

ціць тра ге дыі, — да даў на мес нік стар шы ні 

Рэс пуб лі кан ска га дзяр жаў на-гра мад ска-

га аб' яд нан ня «Бе ла рус кае рэс пуб лі кан-

скае та ва рыст ва ра та ван ня на во дах» 

(АСВОД), на чаль нік ад дзе ла рэс пуб лі кан-

скай ва да лаз на-вы ра та валь най служ бы 

АСВОД Дзміт рый БА РА НОЎ СКІ.

На шчас це, за апош нія тры га ды коль-

касць дзя цей, якія за гі ну лі, па мян ша ец ца.

— У 2023 го дзе коль касць дзя цей, за-

гі нулых ад знеш ніх пры чын, зні зі ла ся на 

16 %. Асноў ны мі пры чы на мі смер ці ста лі 

ўтап лен не, да рож на-транс парт ныя зда рэн-

ні, па жа ры, па дзен не з вы шы ні, су іцы ды і 

зла чын ныя дзе ян ні, — пры вя ла ста тыс ты ку 

Вік то рыя Фі не віч.

Знач ная коль касць дзя цей траў мі ру ец ца 

і з пры чы ны да рож на-транс парт ных зда рэн-

няў — як у якас ці па са жы раў транс парт ных 

срод каў, так і ў якас ці пе ша хо даў і ве ла-

сі пе дыс таў. У не ка то рых вы пад ках не паў-

на лет нія пе ша хо ды ста но вяц ца ах вя ра мі 

не цвя ро зых да рос лых. Сум ны вы па дак ад-

быў ся на пя рэ дад ні Но ва га го да ў Го ме лі. 

Не цвя ро зы ва дзі цель на пе ша ход ным пе-

ра хо дзе збіў пят нац ца ці га до ва га пад лет ка. 

Пры гэ тым кі роў ца не толь кі не спра ба-

ваў ака заць да па мо гу па цяр пе ла му, але 

і ўцёк з мес ца ДТЗ. Бы ло ўста ноў ле на, 

што ў аў та ма бі лі зна хо дзі лі ся яго жон ка 

ў ста не ал ка голь на га ап'я нен ня і не паў-

на лет няя дач ка, чые жыц ці так са ма бы-

лі па стаў ле ны пад па гро зу не цвя ро зым 

кі роў цам.

Асоб ная сі ту а цыя з цю бін га мі, якія кі-

роў цы пры вяз ва юць да аў та ма бі ля, каб 

па ка таць дзі ця. Ня даў на за фік са ва ны 

вы па дак, ка лі баць ка ся мей ства ка таў гэт кім 

чы нам сваё трох га до вае дзі ця і жон ку.

— Па-пер шае, ка тэ га рыч на за ба ро не на 

пра ві ла мі пе ра воз кі па са жы раў пры вяз ваць 

цю бінг да аў та ма бі ля. Па-дру гое, гэ та не 

за ба ва, ка лі вы змя шча е це дзі ця ў цю бінг, 

які пры вя за ны да транс парт на га срод ку. Вы 

па він ны ўсве дам ляць, што не змо жа це яго 

спы ніць і ў вы пад ку ней ка га не бяс печ на га 

за но су ці па ва ро ту на ступ ствы мо гуць быць 

прос та тра гіч ны мі, аж да смер ці дзі ця ці, — 

па пя рэ дзі ла на чаль нік ад дзя лен ня ар га-

ні за цыі між ве да мас на га ўза е ма дзе ян ня 

і пра па ган ды бяс пе кі да рож на га ру ху 

га лоў на га ўпраў лен ня Дзяр жаў най аў та-

ма біль най ін спек цыі Мі ніс тэр ства ўнут ра-

ных спраў Ве ра ні ка РА МАНЬ КО ВА.

У чым спе цы фі ка і асаб лі васць траўм, 

якія атрым лі ва юць дзе ці пры ка тан ні на цю-

бін гах, рас ка заў га лоў ны па за штат ны дзі-

ця чы траў ма то лаг-ар та пед Мі ніс тэр ства 

ахо вы зда роўя, вя ду чы на ву ко вы су пра-

цоў нік РНПЦ траў ма та ло гіі і ар та пе дыі 

Дзміт рый ЦЕ СА КОЎ.

— Пры ка тан ні на сан ках, на лы жах, на 

снаў бор дах па тра бу ец ца пэў ны тэх ніч ны на-

вык, і той, хто ка та ец ца, мо жа прад пры маць 

ней кія дзе ян ні, ка лі рап там штось ці пай шло 

не так. На цю бін гу дзі ця не ў ста не кі ра ваць 

гэ тым срод кам. Атрым лі ва ец ца так, што ма-

лое ад чу вае ад рэ на лі на вы стрэс ад гэ та га 

не кант ра ля ва на га ста ну і па чуц ця хут ка-

сці. Доб ра, ка лі ўсё доб ра, але, ка лі рап там 

неш та ад бы ва ец ца не так — стра ся ну ла, 

стук ну ла, пе ра вяр нуў ся цю бінг, вы кі ну ла 

дзі ця — гэ ты ад рэ на лі на вы стрэс вы клі кае 

най ця жэй шы псі ха ла гіч ны шо ка вы кам па-

нент, не ка жу чы аб тым, што сам ча ла век, 

які траў мі ру ец ца, не ў ста не ся бе не як аба-

ра няць і гру па вац ца.

Урач ад зна чыў, што ў ар га ні за ва ных мес-

цах — спе цы я лі за ва ных цэнт рах, дзе кант-

ра лю ец ца тра са і ад соч ва ец ца яе стан, — 

прак тыч на ня ма над звы чай ных зда рэн няў, 

толь кі адзін ка выя сі ту а цыі.

Ён да даў, што з па чат ку зі мо ва га се зо-

на з чэ рап на-маз га вой траў май у вы ні ку 

ка тан ня на цю бін гах у дзі ця чае ней ра хі рур-

гіч нае ад дзя лен не РНПЦ не ўра ло гіі і ней ра-

хі рур гіі на ста цы я нар нае ля чэн не па сту пі лі 

42 ча ла ве кі. Там па тра ба ва ла ся і хі рур гіч ная 

да па мо га. У РНПЦ траў ма та ло гіі і ар та пе дыі 

за гэ ты пе ры яд па сту пі лі 17 ча ла век, з іх 

пяць — з цяж кі мі па шко джан ня мі. У ча ты-

рох — па шко джан ні па зва ноч ні ка, адзін пе-

ра лом клю чы цы і пе ра лом ру кі, што так са ма 

па тра ба ва ла хі рур гіч на га ўмя шан ня.

— Мы час та на зі ра ем, што баць кі, якія 

не кант ра ля ва лі дзя цей, да пус ці лі траў-

мі ра ван не, по тым ір вуць на са бе ва ла сы 

і ку са юць лок ці, ба ча чы, якія на ступ ствы, 

якая траў ма, якія да лей шыя праб ле мы для 

зда роўя іх дзя цей. Та му хо чац ца, каб перш 

за ўсё да рос лыя ўсве дам ля лі, што яны ад-

каз ва юць за дзя цей. Ад свай го імя, ад імя 

сва іх ка лег траў ма то ла гаў, ней ра хі рур гаў, 

хі рур гаў, якія аказ ва юць спе цы я лі за ва ную 

да па мо гу, звяр та ю ся да баць коў: кант ра-

люй це па во дзі ны дзя цей, пры чым не толь кі 

сва іх, але ўсіх, хто по бач з ва мі. Не ідзі це 

на па вад ку дзі ця ча га кап ры зу, а ка лі ўжо 

пры ма ец ца ра шэн не па ка тац ца на цю бін гу, 

то ка тан не па він на ажыц цяў ляц ца вы ключ на 

ў пад рых та ва ных, спе цы яль на ад ве дзе ных, 

кант ра ля ва ных пля цоў ках, — рэ зю ма ваў 

Дзміт рый Це са коў.

ЧАКАЕЦЦА ЎЗ ДЫМ ЗА ХВА РАЛЬ НАС ЦІ НА ГРЫП
Ме ды кі рас ка за лі пра сі ту а цыю з рэ спі ра тор ны мі ін фек цы я мі

Будзь це піль ныя!Будзь це піль ныя!УРАЧ-ТРАЎ МА ТО ЛАГ: 

«БАЦЬ КІ ПО ТЫМ ІР ВУЦЬ 
НА СА БЕ ВА ЛА СЫ 
І КУ СА ЮЦЬ ЛОК ЦІ...»

ЯК ЗА СЦЕ РАГ ЧЫ СЯ?
Спе цы я ліс ты рэ ка мен ду юць вы кон ваць шэ раг мер, на кі ра ва ных на 

мі ні мі за цыю ры зы кі рас паў сюдж ван ня рэ спі ра тор ных ін фек цый:

• ска ра ці це да мі ні му му час зна хо джан ня ў мес цах ма са ва га збо ру 

лю дзей;

• вы ка рыс тоў вай це срод кі ахо вы ор га наў ды хан ня (мас кі, рэ спі ра-

та ры) пры не маг чы мас ці за ха ван ня са цы яль най дыс тан цыі 1-1,5 м, 

ка лі ў вас рэ спі ра тор ныя сімп то мы (на смарк, ка шаль, чхан не) або вы 

зна хо дзі це ся ў мес цах ма са ва га збо ру лю дзей;

• па збя гай це цес ных кан так таў з людзь мі, якія ма юць пры кме ты 

рэ спі ра тор на га за хвор ван ня;

• рэ гу ляр на і ста ран на мый це ру кі з мы лам, аба вяз ко ва пас ля ву-

лі цы і гра мад ска га транс пар ту. Вы ка рыс тоў вай це пры не аб ход нас ці 

ан ты сеп тыч ныя срод кі;

• пра вод зьце рэ гу ляр нае пра вет ры ван не і віль гот ную пры бор ку 

па мяш кан ня, у якім зна хо дзі це ся;

• пры трым лі вай це ся зда ро ва га, зба лан са ва на га хар ча ван ня, фі зіч-

най ак тыў нас ці (час цей гу ляй це на све жым па вет ры) і не за бы вай це 

пра паў на вар тас ны сон.

Пры з'яў лен ні сімп то маў рэ спі ра тор на га за хвор ван ня (па вы шэн не 

тэм пе ра ту ры це ла, ка шаль, на смарк, га лаў ны боль, боль у гор ле і 

ін шае) не аб ход на за ста вац ца до ма і вы клі каць ура ча.


